
vsak dan razen sobot, nedelj 
in praznikov. 
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Ruska armada se približala . 
važnemu železniškemu središču 

Nadaljnjih 14,500 nemških vojakov padlo v 
bitkah z Rusi na južnozapadni strani Stalin-
grada. Stalin in Molotov napovedala osvo 
boditev Ukrajine.—Ameriški letalci potopili 
tri osiščne pa mike, dva pa poškodoval^ v na-
padu na Bizerto in Sf ax. Neapel in Taranto, 
italijanski luki, tarča bombardiranja iz zra-
ka.—Avstralske in ameriške čete zabile za 
gozdo med japonske pozicije na Novi Gvineji 

Moskva. 28. dec.—Ruska ar-
mada je prodrla devet milj da-
leč na južnozapadni strani Sta-
lingrada in dospela do točke, ki 
je odda|jena • samo dvanajst 
milj od Kotelnikovska, važnega 
železniškega središča, se glasi 
uradni komunike. Okupirala je 
nadaljnjih šest mest v ofenzivi 
in se približala Vorošilovgradu, 
industrijskemu središču v Don-
ski kotlini. / 

Vrhovno poveljstvo poroča, da 

krajih. Nadaljnji sovjetski vo-
jaški oddelki so udrli v Ukraji-
no. 

Premier Stalin in zunanji ko-
misar Molotov sta čestitala ru 
ski armadi na uspehih. "Ukra-
jina je ruska in ostane ruska," 
se glasi poslanica. "Naše čete 
so invadirale Ukrajino v več 
krajih in osvobodile mnogo mest 
in vasi. Ukrajinsko ljudstvo, ki 
ljubi svobodo, se v ozadju fron-
te junaško bori proti nemškim 

so ruske čete zasedle štirinajst, roparjem. Vse bogate poljedel-
velikih mest na južnozapadni 
strani Stalingrada v zadnjih šti-
rih dneh in prodrl i 24 do 37 
milj naprej. 

"Na centralni fronti in ozem-
lju na južnovzhodni strani Nal-
čika so naše čete še ' vedno v 
ofenzivi," se glasi komunike. 
"Odpor sovražnika je bil strt." 

Prej objavljeno poročilo se je 
glasilo, da so Rusi izvršili uspeš-
ne napade na pozicije nemškega 
vojaštva na ozemlju med Rosto-
vom in Voronežem. 

London, 28. dec.—Francoske 
tete so ujele več sto nemških 
in italijanskih vojakov v vojnih 
operacijah pri Pont-du-Fahsu, 

r3G milj južnovzhodno od Tuni-
za, glavnega mesta Tunizije, se 
glasi radijsko poročilo iz Maro-
ka. To je sledilo naznanilu, da 
so ameriške leteče trdnjave po-
topile tri osiščne parnike, dva pa 
poškodovale v napadu na Bizer-
to in Sfax. 

Ameriške in britske čete so 
prej okupirale hribe na ozem-
lju, ki je oddaljeno okrog tride-
set milj od Tuniza. Kontrola 
teh hribov je važnega pomena v 
ofenzivi zavezniške sile, katere 
cilj je okupacija fun iza in Te-
bourbe. 

Moakva, 26. dec. — Ruske če-
te so vrgle Nemce nazaj pet-
najst milj v strategičnem sektor-
ju pri Kotelnikovu na južno-
zapadni strani Stalingrada, ubi-
li in ujeli nadaljnjih 14,500 so-
vražnikov ter reokupirali več 
mest m vasi v ofenzivi na ozem-
lju ob reki Don, pravi uradni 
komunike. Od začetka ofenzive 
na tej fronti so Nemci izgubili 
M.700 vojakov. Število uklju-
<uje ubite, ranjene in ujete. 

Komunike dostavlja, da BO 
N« m<:i izgubili v bitkah z Rusi 
v ktorju pri Kotelnikovu 9000 
v"jakov, 300 tankov, 268 bojnih 
'<t..l m 160 težkih in lahkih to-
pov v zadnjih treh dneh. Vsi 
r" »> ki protinaskoki na ruske 
P"/.i<ije so bili odbiti. 

i zmagujejo tudi na kav-
ki fronti. V ofenzivi na juž-

novzhodni strani Nalčika so pro-
r ] petnajst milj daleč in oku-
fJ" 11 osem meat in vasi. Vrhov-
' l">veljstvo trdi, da so Ruai v 
M' n/.ivah na štirih frontah re-
r^upjrali več ozemlja nego lan-

•••Mo ozemlja leži v kot-
"b reki Don, severno od 

'"•grada ob progi železnice 
"'grad-Lihaja in na južno-

k «dni strani Stalingrada. 
'••'« centralni fronti ao ruske 
'" ' le okupirale strategične 

"<ije v bližini Velike Luke. 
' "Idaljena 90 milj od latvij-

' »'< j<\ in pri Rževu Nadalj-
'Iva tlaoč Nemcev je padlo 

^•'kah z Rusi na fronti pri 
u m Ruai ao razbili 45 tan-
•n vojaških motornih vozil, 

traj Stalingrada ae srdite 
nadaljujejo. Nemška boj-

f ta na severozapadni strani 
t mesta Je bila prebita v več 

ske pokrajine med Donom, Sta-
lingradom in železnico Moskva-
Rostov so v naših rokah." 

London, 26. dec. — Britske in 
ameriške čete, podprte s tanki, 
so strle odpor osiščne sile na 
severovzhodni strani Medjez-el-
Baba, Tunizija, se glasi poročilo 
s fronte. Deževje ovira vojne 
operacije v drugih krajih Tuni-
zije. 

Zavezniško poveljstvo se pri-
pravlja za sunek proti Tunizu in 
Bizerti, mornaričnima bazama, 
ki sta v rokah nemških in itali-
janskih čet. Ameriške in' brit-
ske čete so prodrle dvanajst milj 
daleč na ozemlju pri Tebourbi 
in se približale Tunizu. Te so 
odbile sovražne napade na svo-
je pozicije in vrgle Nemce in Ita-
lijane nazaj. < 

V drugih sektorjih so aktivne 
le vojaške straže. Radijsko po-
ročilo iz Maroka pravi, da brit-
ska osma armada še vedno podi 
ostanke Rommelovih kolon. Prvi 
oddelki te armade so dospeli do 
Buerat-el-Hsuna, 55 milj zapad-
no od Sirte. 

Kairo. Egipt. 26. dec. — A-
meriški bombniki so bombardi-
rali dve najvidnejši italijanski 
luki — Neapel in Taranto, mor-
narično bazo in drugo največjo 
italijansko orožarno. Neapel je 
važna luka, iz katere odhajajo 
osiščne čete v Tunizijo, odkar so 
bombe angleških letalcev razde-
jale pomole in druge naprave v 
Genovi. Prej so osiščne čete od-
hajala iz Genove v Tunizijo. 

Ameriški in angleški letalci so 
metali bombe tudi na osiščno le-
tališče na Kreti, grškem otoku, 
in vojaške transporte. Eden 
transport je bil potopljen, dva 
druga pa poškodovana. 

Melbourne, Avstralija, 26. 
dec. — Avstralske in ameriške 
čete so zabile zagozdo med ja-
ponske pozicije na zapadni stra-
ni Bune, Nova Gvineja, se glasi 
vest iz glavnega stana generala 
Douglasa MacArthurja. Čete ao 
začele prodirati proti Gairopa 
Pointu, važni točki ob obali No-
ve Gvineje. 

New Delhi. Indija, 26. dec. -
BriUka letala so izvršila nove 
napade na japonska letališča v 
Burmi, dočlm čete prodirajo na-
prej proti Magwl. To mesto je 
oddaljeno 130 milj od Akjabe. 
japonske mornarične baze. V 
spopadu v zraku ao Angleži se-
strelili petnajst japonskih letal, 
sami pa ao izgubili tri letala. 

Študija kongresnih 
apropriacij odrejena 

Washington, D. C., 26 dec. — 
Nepristranska študija kongres-
nih apropriacij za financiranj« 
vojnih operacij je bila odrejena. 
Ta je prv« «voje vrste v zgodo-
vini Amerike. Za to študijo ao 
ae izrekli republikanci in demo-
krat je, ki ao člani kongresnih 
odsekov za aproprtacije. 

Mogočnost Goerin-
govega trusta 

Kontrola industrij-
skih korporacij 

London, 26. dec. — Medza-
vezniški informacijski odbor, ki 
zbira podatke o verigi ekonom-
skega suženjstva, katero so na-
ciji skovfcli in v kateri drže pre-
bivalce v okupiranih deželah, je 
razkril, da "Reichswerke", naj-
večji nemški trust pod kontrolo 
maršala Wilhelma Goeringa, u-
ključuje ogromen imperij indus-
trijskih korporacij. Ta trust je 
skupna lastnina nemške države 
in privatnih industrijcev. 

Trust kontrolira belgijski kar-
tel Solway, Škodove tovarne za 
topove v Čehoslovaški, francoske 
municijske tovarne Pettis Fils 
de Francois de Wendel in druge 
kompanije na Norveškem, Gr-
škem, Poljskem, Rumunskem, 
kakor tudi tovarne in rudnike v 
okupirani Rusiji. Informacijski 
odbor j e ugotovil, da je Goerin-
gov trust zasegel' vse te indus-
trije. 

Odbor je naznanil, da bo kma-
lu objavil detajlirano poročilo, 
vsebujoče podatke, kako so na-
ciji dobili kontrolo nad indus-
trijami v podjarmljenih deže-
lah. To se bo nanašalo izključ-
no na ekonomske faze nacijske 
okupacije. 

Naciji izvajajo program, kate-
rega je sestavil dr. Walther 
Funk, nemški ekonomski minis-
ter, pred dvema letoma. Takrat 
je Funk dejal, "da se morajo 
vsa evropska tržišča prilagoditi 
nemškim." Program se izvaja 
dosledno in brezobzirno Jn pod 
geslom, da morajo industrije v 
vseh okupiranih deželah zalagati 
nacijsko vojno mašino s potreb-
nim materialom. 

Finska pozdravila 
napad na Ameriko 

Proslave v Helsinku 
po japonskem 
udarcu na 
Pearl Harbor 

Waahington. D. C» 26. dec. — 
Zdaj je bilo razkrito, da je fin-
ska vlada pozdravila japonski 
zahrbtni napad na Pearl Har-
bor, Havaj, ki je bil izvršen 7. 
decembra preteklega leta. V ja-
ponskem poslaništvu v Helsinku 
so se vršile proslave, katerih ae 
je udeležil tudi finski premier 
Juho Rangell, po napadu na 
Pearl Harbor. Ranged Je v svo-
jem govoru poveličeval napad. 

Amerika je po radiu obvestila 
finsko ljudstvo o teh poslavah 
v finakem jeziku Ameriška 
vlada Je bila informirana, da ao 
se proslav v japonskem poslani 
štvu udeležili neprezentantje o-
siščnlh vlad in aatelitov, visoki 
finski uradniki, med temi tudi 
zunanji minister Witting 

Rangell je potem dobil od Ja 
ponske najvišje odlikovanje — 
red vzhajajočega aolnca. Pozne-
je je finska vlada počastila Ja 
ponakega cesarja Hirohita s po-
delitvijo reda bele rože. In for 
macije, da §o členi finake vlade 
pozdravili japonaki napad na 
Pearl Harbor, ao razočarale ame-
riško vlado, ki Je smatrala Fin-
sko mnogo let za svojo prijate-
ljico. 

Proslave ao morda eden izmed 
vzrokov odhoda ameriškega po-
slanika Arthur ja F. Bchoenfel-
da ix Helsinku On je zdaj na 
poti domov. 

GIRAUD PREVZEL 
O B L A S T V S E -
V E R N I A F R I K I 
Morilec admirala Dar-

lana usmrčen 

ROOSEVELT OBSO-
DIL AtyMOR 

Alšlr. Aliarljf , 26. dec. — Ge-
neral Henri Giraud. vrhovni po-
veljnik francoaftl oborožene si-
le, junak obeh svetovnih vojn 
in najbolj promlnentna osebnost, 
okrog katere a* zbirajo uporni 
Francozi, je bil ustoličen kot za-
časni vladar vseh francoskih ko-
lonij v Afriki po umoru admi-
rala Jeana Darlfina, načelnika 
civilne administracije v severni 
Afriki. 

Darlana je uatrelil v njegovi 
palači 20 let star fant, čigar pra-
VQ ime ni bilo objavljeno iz raz-
loga ^narodne yarnosti". Aten-
tator je prišel v Darlanovo pa-
lačo pod imenom "Mprand" in 
oddal dve krogli na admirala. 
Morilec ni vedel, ko so .ga pri-
jeli in odvedli v zapor, da so 
krogle ubile perlana. "Žal mi 
je, ker se je moj namen izjalo-
vil," je dejal. 

Ko je bil informiran, da je 
njegova žrtev mrtvq, je rekel: 
"To je dobro. £daj me lahko 
ustrelite." 

Atentator, čigar oč« je Fran-
coz, mati pa I t a l i j a n k a , je 
bil sinoči obsojen v smrt In da-
nes ustreljen. Njegova mati 
živi v iUliji. 

(V Madrid dospela poročila iz 
Afrike namigujejo, da je bil a-
tentator član milice Jacquesa 
Dor i o ta, bivšega francoskega 
komunista, ki je postal fašiat in 
vodja francoake ljudske stranke 
in zdaj kooperira i oslščem.) 

London, 26. dec. —- Umor ad-
mirala Darlana je izzval resne 
komplikacije. Premier Winston 
Churchill je takoj po naznanilu, 
da je Darlan postal žrtev atenta-
ta, konferiral z generalom Char-
lesom de Gaullom, načelnikom 
odbora borbenih Francozov. Bo-
jazen je, da bo umor imel resne 
posledice. 

Qovorniki na osiščnih radio-
postajah so zagnali krik, da je 
Velika Britanija odgovorna za 
umor Darlana. Borbeni Franco-
zi pobijajo šušljajočo kampanjo, 
da so oni najeli atentatorja. 

Waahington. D. C.. 26. dec. — 
Predsednik Roosevelt je deja!, 
"da je umor admirala Darlana 
strahopeten in obsodbe vreden 
čin. Uverjen sem, da se vodi-
telji vseh združenih narodov 
strinjajo s to izjavo, Upam, da 
bo atentator dobil zasluženo ka-

— »# zen. 

Anglija odlikovala 
ameriškega generala 

čungking, Kitajska, M dec — 
Angleški poslanik je v imenu 
svojega kralja odlikoval ameri-
škega generala Clalra L Chen-
naulta, poveljnika ameriške le-
te lake sile na Kitajskem Pode-
lil mu je red britskega imperija 
prve vrata v znak priznanja za-
slug in junaštva, ki ga demon-
striral kot poveljnik "letečih ti* 
g rov," 

Trije vojaki ubiti 
pri avtni ne t reči 

Ril ver City, N M 
Trije vojaki ao bili 

26 dre — 
ubiti, dvaj-

Domače vesti 
Našli ubitega na ceatl 

Biwabik, Minn. — Prod dnevi 
so našli na cesti med Gilbertom 
in Visjftinijo rojaka Jos. šerka 
ubitega in zelo razmesarjenega. 
Ni dvoma, da ga je nekdo povo-
zil z avtom in potem pustil na 
mestu. Nesrečnik je bil doma 
od Zatične na Dolenjskem in za-
pušča ženo, katera je že tri leta 
v umobolnici, dalje sinove v ar 
madi in drugje. 

Vaatl Is gornjega Michigans 
Calumet, Mich. — Dne 14. dec. 

je tukaj umrl pionir Jože Špraj 
car, star 66 let in doma od Čr-
nomlja v Beli Krajini, ki je tu 
kaj bival okrog 46 let. Zapustil 
je tri sinove in pet hčera, —- lz 
Detroits je prišla novica, da je 
tam umrl bivši Calumetčan Jos 
ôtrucolj, star 51 let in rojen tu-
kaj. Bil je ameriški vojak v prvi 
svetovni vojni in zapušča ženo, 
tri sinove, dve hčeri in petero 
bratov. — Rojak John Plut je 
bil uradno obveščen, da je bil 
njegov sin, korporal Joseph F. 
Plut, težko ranjen nekje na Pa 
ciflku. 

la Pennaylvanlje 
Verona, Pa. — Pred dnevi je 

umrla Mary Cestnik, stara 47 
let in rojena v Irwinu, Pa. Za 
pušča moža, dva sinova (pri 
kih) in dve hčeri. Bila je členil 
ca društva 216 SNPJ/ - V Cen 
tru, Pa., je pa umrla Mary Ce-
sar, stara 7H let in rojena v Ho-
tavljah nad Skofjo Loko, ki za-
pušča dva sinova. Tam je tudi 
umrl Jakob Dekluva, star 76 let 
in doma iz Preme pri Ilirski Bi«-
trid, V Ameriki je bil 40 let in 
zapušča dva sinova in tri hčera. 

Clevelandake vaatl 
Cleveland. — D n o 23. decem-

bra je umrl snani slovenski tr-
govec Fred Jazbec, star M let in 
rojen v Sv. Petru pod Svetimi 
gorami na Štajerskem. V Ame-
riki je bil 20 let in zapušča ženo, 
dva ainova in hčer, znaho odlič-
no sopranistko. Bil je član dru-
štva 6 SNPJ. - V bolnišnici ja 
umrl George Rus, star 66 lat in 
doma iz Turjaka na Dolenjakum. 
V Ameriki je bil 40 let in tukaj 
je ostal brez aorodnikov — Jo-
sephine âircelj ai je zlomila no-
go na dveh mestih, ko Je padla 
po ledu na ulici. Nahaja se v 
bolnišnici. 

Cankarjev glaanlk 
Chicago. — Decembrska šte-

vilka Cankarjevega glasnika, 
mesečnika za leposlovjeJo pouk, 
ima sledečo vsebino: Ameriški 
Slovenci so dozoreli (uvodnik), 
Poslanica slovenskemu narodu, 
Zedinjena Slovenija, Ivan Zor-
man: Ljubi fantič, srečno hodi 
(pesem), Ivan Jontez: Mehur-
ček Iz milnice (pesem), William 
F. McDermott; Levjesrčnl zajci, 
Usodna ljubezen volčjega kralja, 
Ktbln Kristan: Na rodni grudi 
(nadaljevanje Igre), V senci al-
banskih planin (nadaljevanje 
novele), Književnost, — Can-
karjev glasnik slane tri dolarje 
na leto, posamezna številk«! pa 
30c. Naslov: Cankarjey glas-
nik, 6411 St Clair Ave., Clavo-
land, O. 

Green obsodil naeijska 
zver st va proti Udom 

Washington, ï). C., 2tt de« ~ 
William Green, pre<lM<dnik A-
mu-il kr «lelttVftkc fr-deiju'lji-, ]«• 
oetro ohaodil nacijska zverstvš 
proti Židom v okupiranih drža-
vah, Dejal je, da ao zločin ne 
samo predi Židom, temveč vsemu 
človeštvu Green je izrekel ob-
sodbo na podlagi poročil, da ao 
naciji poklali več ato Uaoč Židov 
v okupiranih državah 

italijanski senator 
podlegel poikt>dbam 

London, 26 d#*c — AH**»t" 

Amerika in Mehika 
podpisali pogodbo 

Mednarodni 
trgovinski program 
raztegnjen 

Waahtngton. D. C., 2(1 dec. — 
A m e n i r i n Mehika, zaveznici V 
vojni proti oaišču, sta podpisali 
trgovinsko pogodbo, prvo to 
vrsto. V imenu Amerike jo po-
godbo podpisal državni tajnik 
Cordell Hull, v imenu Mehike 
pa poslanki Francisco C. Najera. 
Ceremonija v zvezi s podpisom 
pogodbi» so se vršile v llullovcm 
i^radu. 

Program sklepanja trgovin-
skih pogodb, ki ga je pričel iz-
vajati llull, je dobil mednarod-
ni značaj, Mehika je petnajsta 
latinska republika, ki so je pri-
družila Ameriki s sklenitvijo 
pogodbe. Slične |>ogndbe so 
prej sklenile z Ameriko Kuba, 
Haiti, Brazilija, Honduras, Co-
lombija, Guatemala, Nikaragva, 
KI Salvador, Kostarika, Kkvador, 
Venezuela, Argentina, Peru In 
Urugvaj. 

Pogodba z Mehiko uključuje 
dolgo listo carinskih koncesij. 
Ena teh je provizija glede pre-
klica restrikeij na uvoz surove 
ga mehiškega olja v Združene 
di iave; Druge koncesijo se na 
nSAejo na uvoz goveje živine, 
konj, sadja, zelenjave, cinka, 
svinca in lesa. 

Kočljiv problem, nanašajoč se 
na konfiskacijo lastnine ameri 
ških oljnih kompanij v Mehiki, 
je bil rešen prej s sklenitvijo 
dogovora. Mehiška vlada ae je 
obvezala, da bodo prisadete 
kompanije dobile odškodnino za 
zaseženo lastnino. 

katerim ao ae vračali v vojaško 
tebonšče pfl Demenlgu, na o-
vlnku zdrčal s ceste in treščil v 
globino Ranjence ao odpeljali 
v bolnišnico v Fort Bayardu. 

Ameriška misija 
odpotovala v Rusijo 

Študija metod 
produkcije 
umetnega kavčuka 

Washington, D. C., 26. dac.— 
Williatn M. Jeffera, načelnik di-
vizije za kavčuk v odboru za 
produkcijo vojnega materiala, Je 
naznanil, da je miaija štirih čla-
nov odpotovala v Rusijo, kjer 
bo študirala ruske metodu pro-
dukcije umetnega kavčuka. 

Rusi uspešno Izdelujejo umet-
ni kavčuk že deset let Is petro-
leja, alkohola In regrata. Amo-
rlškl poljedelski department je 
začel tudi ekaperimontirati z iz 
delovanjem kavčuka iq različne 
ga materiala, 

1'oioeila, ki pa niso bila urad-
no potrjena, pravijo, da je vir 
kavčuka, ki ga potrebujejo ru 
ske motorne armade, Japonska. 
Slednja Je dobila ogromne plan-
tažo naravnega kavčuka z oku-
pacijo holandake Vzhodne indi-
je in Malajskega |*olotoka. Te 
plantaže so pred japonskim na 
|Mdom na 1'earl Harbor, Havaj, 
zli lagale Ameriko s kavčukom. 
Rusija In Jajionska nista v vojni 
druga proti drugI, čeprav so obo-
rožene sile obeli držav zbran« 
na meji med Sibirijo In Mand 
žurijo. 

Ameriški misiji, ki je odpoto-
vala v-Rusijo, načelu Je Krnent 
W Pitlman iz New Vorka, pred 
sodnik Interchemicjil Corp. On 
je bil svetovalec odl>ora.za vojno 
produkcijo pred ustanovitvijo 

Ueffirsove divizije Ostali član 
ao dr. Willla A Gibbona, Irvir« 
L Munay In dr. Aristid V 
O roas a. 

Amerika še ni rešila tehničnih 
problemov, nanašajočih se "n* 
produkcijo otoMnega kavčuka 
Jeffera Je nedavno Izrekel »va 
rilo, da plttieja qkonotn»ka In 
rnllltaristlčne kri/u kot posledici 

Mt pa ranjenih, ko je avtobua, s Selueet, član italijanskega sena- po manjkanja kavčuka 
. . . » MT ' a ji il «i L^Ia 1 VI. . ..t.., i . ̂ .11.. A L A k« te. Je podlegel poškodbam, kate 

re je dobil v atentatu To potr-
juje radljako poročilo It Kima 
Policija še ni dobila atentatorja 
v svoje roke. 

P'iaebni '«dix*, ki ga je Imeno 
val predsodnik Roosevelt pr<v 
nekaj m««eei, Je ma^ojrm poro 
čilo pripor<jčal rarvldxjridustrije 
umetnemu kavčuk/nače ln ik te 

REORGANIZIRA-
N J E D E L A V -

SKEGA ODBORA 
I ,, 

Pokrajinski odbori do* 
be večjo oblast 

PROTIUNIJSKE SILE 
NA DELU 

Waahington. D. C.. 26. dec. — 
Vojno-delavski odlioi;, ki nadzi-
ra izvajanje dogovttov med de-
lavci in delodajalci, bo poatal 
nekakšno vrhovno sodišče v iz-
ravnavanju delavskih sporov v 
smislu pravkar objavljenega na-
črta. Naznanilo pravi, da bodo 
pokrajinski delavski odbori do-
bili večjo oblast In izrekali od-
ločitve v mezdnih ln drugih 
konfliktih. 

Oblast razsojanja bo delegira-
na pokrajinskim odborom. Voj-
no-delavski odbor prevzame le 
Jurisdikcijo v slučajih aplošnega 
značaja. Namen načrta Je revi-
zija procedure pri reševanju spo-
rov, ki se pojavijo med delavci 
in delodajalci. Doslej je vojno-
delavski odbor' izrekal odloči-
tve v vseh sporih, ki so mu bili 
predloženi v izravnavo. 

Vojno-delavski odbor tvori 
dvanajst članov. Ta bo v smi-
slu novega načrta postal sodišče, 
kateremu bodo predloženi le 
prlsivi pokrajinskih odborov In 
Industrijskih komisij. 

Pokrajinski odbori bodo usta-
novljeni v vseh velikih Indus-
trijskih mestih. Sleherni odbor 
bo Imel tri član«, ki bodo repre-
zentirall delavce, delodajalce ln 
javnost. Zaključki teh bodo 
končni, toda člani bodo obdržali 
pravico prUtva. Namen načrta 
je decentralizacija oblaati In po-
spešitev reševanja atmrnih slu-
čajev. Pokrajinski delavski od-
bori bodo kmalu Imenovani. 

Gotovo je, da bo načrt naletel 
na opozicijo pri protidelavskih 
elementih v kongresu. Kongres-
nik Howard Smith, demokrat Is 
Virginij» In prominenten član 
protidelavske grupe v niljl «bor-
ni« i, j« že naznanil, da bo po-
n*Vfi" | »i <<ilagal odpravo de-
lavskih zakonov, ki su bili «pre-
jeli v zadnjih letih. On je za 
odpravo zaprte delavnice in pre-
poved stavk. 

Novi kongres, ki se sestene v 
svojem zasedanju A. januarja, 
bo začel kampanjo «a odpravo 
40-urnika v industrijah In plače 
in pol za čezurno dalo. 

Lastnik noinega 
kluba umorjen 

Chicago, 26. dec. ~ Robert K 
McLaughlin, lastnik nočnega 
kluba In b i v š i predsednik 
Checker Cab Co , je bil alnočl 
od|>eljan na "izprevos" In u«tre-
Ijen Policija Je našla njegovo 
truplo pred hišo na 7H3 No. Al-
bany ave, Ona sodi, da so ga 
ustrelili člani bivše Caponejeve 
"butlegarsko" gange, Njegov 
brat, Kugene (Red) McLaugh-
lin, je bil tudi ustreljen po gan* 
gežlfe I ItMO 

Tretji amerikki 
general ranjen 

Washington, D C . 26 dec — 
Tu Je bilo nsrnanjeno, da je 
l>il tretji arneiiikl general ra-
njen v akciji na Pacifik«, To je 
general Clovis II Hyers Is Co-
lumbus«, p . Prej sta bila ra-
njena v akriji generala Albert 
Woldron ln llanford MacNider 
Slednji je bil načelnik Ameriške 
tag"? 
— - — • 

Ka*>df»»ra j* bil Iternard M. II i-
ru<i^ ki je kritiziral odgovorne 
uradnike* ker nliaiu sprejeli po-
nudbe sovjetske vlade, dane v 
vndnjem februarju, glede Infor-
rnsi ij: o pMtdukriJl umetnega 
kavčuka. Raruch je dejal, da bi 
ameriške tovarne lahko produ-
ftrale umetni kavčuk, če bi bili 
uradniki sprejeli ponudbo. 
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^vTDEIJEK, 28.. DECEMBR A P R O S V E T A n ? ' 

Vesti z jugoslovanske 
fronte - ^ , . 

P o r o č i l a Jugoslovanskega informacijskega 
centra in drugih virov 

SLOVENSKO NARODNO 
SODI&ČE 

««ršuje smrtne obsodbe tudi na 
Primorskim 

Iz Gorice poročajo o usmrtit-
vi 63-letnega fašista in obcinske-
1 svetovalca Giovanni Fnnci ja 
a Cera Superiore, občina San 
Martino di Quiska. 

Princi je stanoval v prvem 
n a d s t r o p j u kolonske hiše v Ceri. 
Ob deseti uri zvečer, ko sta se 
, ¿eno opravljala spat, sta vdrla 
ikozi vr^ta dva neznanca, od ka-
drih je eden ostal pr i izhodu, 
¿rugi pa prinesel v sobo velik 
xavoj pisem ter se z.njim v roki 
približal Princiju. Naenkrat so 

"padli štirje streli in' Princi, a -
det v glavo, se je zgrudil mrtev 
na tla. 

Še predno so prihiteli prestra-
jeni sosedje, sta oba neznanca že 
izginila v temi. Karabinerji in 

^vaščani so jih iskali brez uspe-
ha. ~ 

Princi je bil vpisan v fašistov-
sko stranko že od leta 1923 in je 
bil v vsej okolici znan kot za-

jgrizen fašist. Ima pet sinov vpi-
snih v fašistični stranki. 

V . . . — 
Izpred vojaškega sodišča 

"Jutro" št. 186 — 
sobota, 15. e. 1942. 

Vojaško vojno sodišče vrhov-
nega povelništva oboroženih sil 

Sloveniji in Dalmaciji, odsek 
Ljubljani, je izreklo naslednjo 

bdbo v zadevi proti Oabrljelu 
Uojzu, neznanega očeta in Ane 
¡abrijel, roj. v BoŠtanju 24. 8. 
913, pristojnemu ria Sušak, v 
iporu, obtoženemu: 
a) atentata na državno varnost 

ti. 2 Ducejevega razglasa z dne 
10. 1941), ker je na ozemlju 

»krajine Sušak in Ljubljanske 
»krajine od nedoločenega dne 
maju do julija vršil dejanja, ki 
ij bi.zanetila opustošenje, po-
jlj in ropanje na državnem o-

b) prevratnega združevanja 
1.4 Ducejevega razglasa z dne 
10. 1941), ker je v omenjenem 
isu in na navedenem kraju pri-
idel prevratni združbi, ki je 
Jtel nasilno spremeniti politič-
i socialni in gospodarski red v 
ržavi; 
c) sodelovanja v oboroženi tol-
i (čl. 16 Ducejevega razglasa z 
ne 3. 10. 1941), ker je v istem 
»su in na istem kraju sodeloval 
oboroženi tolpi, ustanovljeni z 
imenom, da vrši zločine proti 

fedstavnikom države; 
d) protizakonite posesti orož-

in streliva (čl. 2 Ducejevega 
(«glasa z dne 3. 10. 1941), ker Je 

istem času in na istem kraju 
n-z dovoljenja pristojne obla-
I nosil orožje in strelivo. 
Iz teh razlogov proglaša so-
iice Gdbriala Alojza za krivega 
(locinov sodelovanje v prevratni 
družbi in oboroženi tolpi, kakor 

^navofleno pod b) in c) obtož-
•n «a obsoja v dosmrtno je 

'n na vse pripadajoče kazni 8 
F*Jn" prepovedjo dostopa do 
Kruh služb z zakonitim prekli 
^ i" objavo sodbe z vsemi o-
*',rr" zakonitimi posledicami 
idalji na plačilo pravdnih stro-
kov m preventivnega zapora, o* 

j a pa od ostalih obtožb 
todi pomanjkanja dokazov. 
( V | , l ja enkratno objavo te 

N»* v izvlečku v listih "II Pic-
r " v Triestu in "Jutru" v 
N p n l na stroške obsojenca 

V . . . — 
VKSTI IZ DOMOVINE 

^^¡aBtitve v naših krajih 
vojaške oblasti so raz-

I.jubljanski Pokrajini 
mlju Julijske Krajine 
vojaška oblast zemljiš-
miatra za svoje vojaš-
prevzeti in posestnike 

Razlastitev se nana-
' p'»sest. 

Pavollčev radio o položaju na 
Hrvaškem 

(Neki Paveličev odposlanec 
je govoril na ljudskem shodu, 
sklicanem v Krapini, o kate-
rem je poročala v svoji oddaji 
z dne 9. decembra Paveličeva 
radiopostaja Rakovica. Prina-
šamo naslednje izvlečke iz te-
ga govora, ki nehote daje do-
bro sliko o pravem položaju 
na Hrvaškem. Najzanimivej-
ši je oni del govora, ki se ba-
vi z vprašanjem gerilske voj-
ne): 
"V Neodvisni Hrvaški so vodi-

telji teh uporniških čet častniki 
bivše jugoslovanske armade. De-
loma jim tudi načelujejo ljudje, 
ki so prišli iz inozemstva. Pro-
ti nam se bore isti elementi, pro-
ti katerim se bori nemška arma-
da na vzhodu. Jugoslavija se je 
pripravljala na tako vojskova-

nje in je tudi ustanovila zaloge 
orožja. 

Odpor se je začel takoj, ko je 
redna armada- položila orožje. 

rvi udarci so padli v Macedo-
niji in današnji Srbiji in so br-
zo prešli tudi na hrvaško ozem-
je. Vse te tolpe so bile takrat 

in so deloma tudi še zdaj pod 
načelstvom jugoslovanskega pol-
covnika Mihajloviča. Oni v Lon-
donu so ga imenovali za vodjo 
j ugoslovanske armade, ministra 
td. Na vsak način pa je to člo-

vek, ki nadaljuje vojno. To je 
torej nadaljevanje vojne in o-
boroženega odpora Jugoslavije, 
ki je po 95 odstotkov srbski in 
priznan od vlade v emigraciji, 
tako da nikdo ne more reči, da 
; e to notranja ali meščanska voj-
na na hrvaškem ozemlju. 

Borimo se torej proti sovraž-
nikom, ki se bore v sedanji sve-
tovni vojni in zato tudi zahteva-
mo in sprejemamo pomoč od svo-
jih zaveznikov. To nikakor ni 
okalno, notranje hrvaško vpra-

šanje, temveč vprašanje, ki se 
tiče vseh. 

DO' tega je prišlo, ker so bili 
srbski častniki v bivši Jugosla-
viji duševno in telesno izvežbani 
za to vrsto vojne. Posebni od-
delki za akcijo v zaledju so bili 
pripravljeni in organizirani in 
te oborožene, napol vojaške or-
ganizacije so takoj vstopile v ak-
cijo. 

Cilj teh zarotnikov je jasen. 
Gre za boj proti državnim orga-
nizacijam osišča . . . 

V . . .— 
Govor Slovenca prof. Lavrlna 

na londonaki radlopostajt 
London, 12. dec. (Radioprejem-

na služba).—Na današnji radio-
oddaji je govoril Slovencem zna-
ni profesor na univerzi na Not-
tinghamu, Slovenec Lavrin, r 
vplivu vojne na dušo italijan 
skega naroda. 

Kot značilen primer je nave-
del, da fašisti laškega kralja, ko 
je obiskal razvaline Turina in 
Milana, niti pozdravit niso pri-
šli, dočim je narod spontano za-
čel manifestirati za mir. Slika 

L 

•od '"Ino časopis}« v Sloveniji 
nci so prav dobro organi 
• r tn i lko In protifašistič 
Pisje. V Ljubljani izha 

; devet tednikov, ki redno 
;'jo Slovence o vseh važ-
doi'<idk!li. To časopisje 
' tudi v Julijsko Krajino. 

meščana, katerega mišljenje se 
tudi do <ianes še ni prilagodila 
vojni. t 

Nato je Lavrin poročal o' polo-
žaju "lend-lease" programa in 
poudaril, da je Amerika zdaj že 
popolnoma v vojni, a se kar na-
prej pripravlja in polaga že os-
nove za obnovo sveta po vojni in 
za pomoč onim, ki so največ tr-
peli. 

Glasovi iz. 
naselbin 

(Nadaljevanje s 2. atrani.) 

jenje; kaditi so nam dovolili le 
eno uro po kosilu in eno uro po 
večerji, drugače nič. Samo vodo 
še lahko pijemo, kolikor je kdo 
hoče; ampak tucji ta dobi okus 
po medicinah, če stoji nekaj ča-
sa v sobi. 

Včeraj so zopet pripeljali v 
bolnišnico nekega Slovenca po 
imenu Jože Čerin iz Imperials. 
Ko je šel v prodajalno, je padel 
na trotoarju tako nesrečno, da 
so ga morali peljati v bolnišnico. 
Kake poškodbe ima, ne vem. 

Tukaj je tudi par slovenskih 
bolničark. Ena je iz Primrosa, 
miss Maček, ki pride večkrat k 
meni pogledat. Vprašal sem jo, 
kako je izvedela zame. Rekla je, 
da ji je mama povedala, ko je 
čitala moj dopis v Pros veti. 
Druga je Hrvatica iz Clairtona. 

Dne 19. decembra je zopet pri-
šel okrog zdravnik, mi pregledal 
nogo in rekel, da je kost že toli-
ko močna, da lahko grem na 
ročni voziček. Tako sem po dol-
gih osmih tednih zopet vstal. 
Menda bo že konec tega ležanja 
in mislim, (Ja bom kmalu začel 
hoditi. Sedaj sem že toliko bolj-
ši, da sem prišel na voziček. To-
da dovolj je tega za enkrat. 

Jakob Zupančič, 386. 
(Library, Pa.) 

=r= 

Moje misli po kongresu 

Kitajska mati i otrokom, ki J« bila ranjena v Japonskem napadu 
na njkno vas. 

Izjava jugoslovanske vlade 
o Mihajloviču in partizanih 

Dva sinova pri vojakih 
Avella. Pa,—Tudi jaz imam 

dva sinova pri vojakih, Rudyja 
in Charlesa. Prvi je pri morna-
rici, drugi pa v armadi. Predno 
je šel Rudy prostovoljno k vo-
jakom, je bil zapisnikar društva 
292 SNPJ, Charles pa nadzor-
nik. Rudy Je šel k mornarici 21. 
oktobra 1941 in je sedaj v uni-
verzi Northwestern v Evansto-
nu, 111., kjer študira radioteh-
niko, Charles pa se nahaja v ta-
borišču Phillips v Kansasu. On 
je šel v armado 7. decembra 
1942. 

Theresa Cokel, 292. 

Rudarska stavka 
v Boliviji končana v 

La Paz, Bolivija, 28. dec. 
Stavka v rudnikih pločevine Je 
bila končana in vlada je nazna-
nila, da se je okrog 18,000 ru 
darjev vrnilo na delo. Zahteve 
glede zvišanja mezde bo vlada 
vzela v pretres in podala odlok 
Voditelji revolucionarne stran-
ke, ki so bili obtoženi, da »o pro-
vocirali stavko, so še v zsporu 
kjer čakajo na obravnavo. Ti so 
bili tudi obtoženi zarote z ns-
menom strmoglavljenja vlade 
predsednika Penarande. Vlsda 
je odredila deportacijo dr, Hah-

opustošienja je" silovito vplivala 'sa Kempskijs nemškega zdrav 
dušo povprečnega laškega11 nika, na obtožbo šplonaže. 

Amoriékl lotald bombardirajo Japonske vojaške barsko na otoku 
K laku pri AlsskL 

London, 15. decembra. — Ju-
goslovanska vjtula je izdala da-
nes naslednjo izjavo v zvezi s 
kampanjo proti vojnemu mini-
stru in načelniku štaba vrhovne* 
ga poveljstva, armadnemu gene-
ralu Draži Mihajloviču, glede 
trditve, da so oddelki jugoslo-
vanske armade pod njegovim po-
veljstvom neaktivni in obtožb 
proti njemu samemu, čel, da so-
deluje z osiščem. 

Na podlagi zanesljivih podat-
kov izjavlja jugoslovanska vla-
da naslednje: 

"Oddelki generala Mihajloviča, 
ci so organizirani na skoro vsem 
ozemlju, so medsebojno dobro 
povezani in stoje pod odličnim 
vodstvom. Oddelki generala Mi-
hajloviča so zelo aktivni na vsem 
ozemlju Jugoslavije od Slovenl-
e pa do grške meje. Druge bor* 
bene sile, katerih delovanje je 
neodvisno od generala Mihajlo-
viča, 60 tako po svpjem številu 
kakor po zamahu svojega delo-
vanja neznatne, Če se jih pri-
merja z armado, i katero razpo-
aga general Mihajlovič. 

Kljub vsem nasprotnim, po-
motoma ali z zlobnlp namenom 
zrečenim trditvam, delovanje 

oddelkov jugoslovarpke armade, 
d se nahajajo pod poveljstvom 

generala Mihajloviča, nI prene-
lalo niti za trenotfk. Težišče 
bojev je prehajalo lz kraja v 
kraj, kakor so to zahtevale po-
trebe ln razmere, U*ia akcija se 
e nadaljevala vseskozi, brez 
jrestanka, in se nadaljuje Še da-
nes. Delovanje, ki ga je pripi-' 
sati izključno generalu Mihajlo-
viču, veže na jugoslovansko o-
zemlje 30 do 40 divizij vojaških 
sil osišča. Lani v jeseni ln pozi-
mi je bilo središču akcije v Sr-
biji, letos pomladi v Bosni in 
Cml gori, v Jeseni pa v zspadni 
Bosni in na Hrvaškem. Pouda-
riti je treba, da tudi tu oddelki 
generala Mihajloviča Igrajo od 
ločilno vlogo. Ravno zdaj se raz-
vijajo v soglasju z občimi zavez-
niškimi vojnimi načrti operacije 
v Srbiji in vzdolž Save od Zagre-
ba do Belgrada. Te operacije so 
povzročile prihod dveh novih 
nemških divizij v Srbijo, ki Jih 
js treba prišteti k peterim že 
prej tam nastanjenim. Akcija 
čiščenja v Srbiji se nadaljuje 
strani Nemcev, Bolgarov in Pa-
vellčevih tolp in ob tej priliki se 
dogajajo zverstva. Skozi ves 
mesec november so se vršili 
Srbiji pogromi proti pristašem 
generala Mihajloviča. V vasi J e 
jince blizu Belgrada je bilo u 
streljenih J000 fjrbov, a pol°v i , i 

so Jih več tisoč. 
O teh operacijah, Izvedenih p< 

splošnem zavezniškem načrtu, 
ne moremo dati nobenih podrob-
nih podstkov. Vse borbeno de-
lovanje v Jugoslaviji je v zvezi 
z generalom Mlhijlovičem, Iz-
vzemši v zapadnih delih Bosne, 
ns Hrvaškem ln v Sloveniji, kjer 
obstojajo tudi nekatore druge 
skupine, ki se bore proti osišču 
neodvisno od genersls Mihsjlo-
viča. V teh krajih obstojajo sku-
pine tako/vsnih 'partizanov', ki 
•e navdušujejo za neke \»> ••<• 
politične ideologijr in se Imenu-
jejo "pariifsnsks vojska" na Ur 
vaškem i n v zspadni Bosni, i 
Sloveniji pa "narodni osvobodil-
ni pokret . Tudi neke posebna 
formsrije srbskih nacionalistov 
obstojsjo le Izven območjs po-
veljstva genersls MihsJlov1čs;te 
stoje pod poveljstvom Birčsnins 

ljem, da bi v boju proti Pavellče-
vlm ustašem preprečili iztrebije-
vanje srbskega žlvljs, ki je v 
Paveličevl državi načrtoma izva-
jano. 

Toda tudi v teh krajih, v kate-
rih obstoje mešani borbeni po-
kretl, predstavljajo čete gonora 
la Mihajloviča glavno jedru ju 
goslovanske. vojaške sile ln vrše 
največji del koristnega odpora 
proti osišču. Mnoge akcije, de-
jansko Mihajlovlčeve, se pomo-
toma pripisujejo drugim borbe-
nim pokretum* Aktivnost oddel« 
kov generala Mihajloviča se ras 
prostira po celokupnem ozefo-
lju Jugoslavije in se vrši v okvi 
ru splošnega zavezniškega voj 
nega načrta, po jasno obriaanlh 
ln detaljnlh Instrukcljah, ki Jih 
daje general Mihajlovič na tere-
nu. 

General Mihajlovič si ni pri-
dobil za zavezniško stvar nikdar 
tako neprecenljivih zaslug, ka-
kor v teku zadnjih par mesecev 

Rev. K. Zakrsjšsk. tajni! SANS 

" 1 1 . 
"Ta jtongre;* naj bo samo pri-

prava na drugi, pravi kongres," 
se je izjavila alovenska duhov-
ščina, "ker je čas za priprave 
prekratek." Temu mnenju je v 
veliki večini pritrdila tudi ne-
katoliška in katoliška stran na-
roda, kakor je bilo razvidno Is 
mnogih dopisov po listih. 

In tak je naš kongres tudi v 
resnici bil. " 

1. Na sunaj je ie bil tak. 
Bil je brez vsakega zunanjega 

sijaja in parad, da bi bil svet, 
slasti pa ameriško javnost, opo-
zoril nase, na nal narod doma, v 
katerega imenu smo zborovali, 
pred vsem pa na važnost in da* 
lekoseinoat pravilne rešitve tudi 
slovenskega vprašanja. Kar slo-
venski narod V Evropi zahteva, 
ni samo njegova pravica, temveč 
je v veliki meri tudi podlaga mi-
ru v tistem kotu Evrope, v vsej 
Evropi ln tako podlaga trajnega 
miru na svetu. 

Kakor bom pozneje povedal, 
Če se slovensko vprašanje ne bo 
rešilo pravilno, ne bo še miru. 
Slovenija je ni križišču medna 
rodnih evropskih cest, je stičišče 
treh velikih kultur, v Sloveniji 
se križata slasti dva mogočna 
imperializma, nemški ln laški, ki 
ne bosta mirovala, ako bosta do-
bila samo malo podpore v oslab* 
IJenju Slovenije, tega jezu proti 
njima. Naj narede državniki 
sopet napako, kakor so jo nare* 
dili na sadnji mirovni konferen 
ci, Ma blg little mlstake," Jaz Jim 
prerokujem, ln to Jim more vsa-

Iga ne bo 

in Jcvdjeviča in streme sa d - 22 oseb 

Priznanje za njegovo delovanje 
v prid zavezniški stvari v borbi 
proti osišču je dobil ravno te dni 
s čestitko, ki mu jo Je naslovil 
generalni Štab britanskega Im-
perija. Vse trditve o neaktivno-
sti generala Mihajloviča, o pro-
padanju njegovega ugleda v do-
movini ln o nekem posrednem 
sodelovanju z osiščem so plod 
zlobnega obrekovanja. Poleg br-
zojavke britanskega generalnega 
štaba je najboljše za to tudi dej-
stvo, da je jugoslovansko Časo-
pisje pod nemško kontrolo v 
Belgradu in Zagrebu gnalo zad-
nje tri mesece silno hudo kam-
panjo in da Je bilo na tisoče (Ju-
di aretiranih in ustreljenih pod 
obtožbo, da so v zvozi z organi-
zacijo generala Mihajloviča. 

Vesti, ki so se pojavile o neki 
kontistusnti, skupščini, ki se J« 
zbrala v Bihaču in katere delo-
vanje je bilo baje v nasprotju z 
akcijo generala Mihajloviča, Iz-
hsjsjo iz Istih zlobnih izvorov, s 
publlclteto Jim je dsjsls tajna 
radiopostaja "Svobodna Jugosla-
vija". Jugoslovanska roalnost, 
krvava in borbena, bo pokazala 
vsemu svetu neosnovsnost In 
zlobo kampsnje, kstero vodi 
časopisja proti enemu največjih 
Junakov in organizatorjev, ki Je 
s svojimi številnimi skupinami 
središčne pojava Jugoslovanske-
ga odpors in središče vsegs bo-
ja proti osišču v Jugoslaviji." 

Naciji odkrili zaroto 
na Norveškem 

Izjemno stanje 
olclicano v Rjukanu 

London. 26 dmc — Poročils 
Iz fttockholma, švedska, se gla-
se. da je nsrtjsks tsjns policija 
odkrila zaroto proti voditeljem 
norveške nseijske stranke V to 
ao zapletene napadalne četo pr«-
I m ter {a Vidkuns Ouislings, Hit-
lerjeve lutke 

Zarota je bile zstrta tn zarot-
niki aretirani. Poročila pravijo, 
da nezadovoljnost narašča na 
Norveškem. Ts se opaža cel" 
pri Nemcem nsklonjenih ele-
mentih. 

Predstavnik Oulalingove vla 
de je naznanil okJu Izjemnega 
»tanja v Hjukanu, kjer so vt ine 
električne centrsle, in da Je 
/iemška tajna"policije aretirala 

kdo, da smaga ne bo zmaga, ka-
kor ni bila 1919, temveč zopet 
enako samo priprava za novo 
svetovno vojno. Majhna Je Slo-
venija, toda vslna, kakor je pri 
vsaki, tudi ie mogočnejši strani, 
važen majhen ogeljnl kamen. 
Tega svet ne vidi le danes in )e 
samo NA&A dolžnost, da ga n« 
to opozorimo. liZa svetovni mir 
delamo, ko delamo sa Slovenijo 
in pravilno rt t i tev njenega vpra-
šanja. ' Da to doselemo, moramo 
dati kongresu tolik zunanji sijaj, 
da bo l e U opozoril pred vsem 
našo javnost, naše časopisje 
nanj. O tem sem pissl že v 
člankih pred kongresom. 

Tega ne! kongros v Clevelan-
du ni dosegel. 

Nobene propagande ni bilo v 
jimeriškem Časopisju, na kongre-
su nobenih poročevalcev, ne AP 
ne PA. Lokalni clevelandslsi li-
sti so ga omenjali, toda bolj v 
kotih kot nekaj brezpomembne 

Vsaj ohijski kongresniki in se-
natorja ln governer bi bili mo-
rali priti vsaj za kratek pozdrav, 
vsaj toliko, da prejmejo resoluci-
je, ds jih podpro na merodsjnih 
mestih. 

Ta zunanji sijaj kongresa z 
udeležbo raznih vladnih zastop-
nikov je potreben ie s stališča 
naroda doma, Po nss ameriških 
Slovencih bi morali povedati na-
rodu doma, ds Amerike ln Za-
vesnlki posnajo ogromna šrlve 
ln ogromno trpljenje tege male-
ga Junaka pod Triglavom. Id se 
beri kol lev skupaj s Zavesnlkl 
ss končno smago. In vse to ceni-
jo. da ga navdušijo sa nadaljne 
boje. da vstraja do konca, dokler 
ne pridejo v Slovenijo seveaal-
Ške lete. se mu pridružijo ln 
skupno prodirajo proti trdnjsvt 
sedanjega kalllea svetovnega 
miru. sedanje toliko nečloveške 
krutosti In slobe. Vsemogočo 
komplimente se delajo Italija-
nom, Orkom, Albancem, vs*m. 
Samo revček, najmanjši med Ju-
naki, pa najbolj hraber, je pa 
popolnoma pozabljen. Narod do-
ma to pričakuje. V primeri s 
pvojlm malim Številom lshko tr-
dimo, da noben narod na svetu 
toliko danes ne žrivuje za ivojo 
zmago, pa tudi za zmago pravi-
ce. kakor ravno alovenskt narod. 
Italijani čakajo doma za pečjo, 
kdaj bodo drugi narodi prišli ln 
prelivali u njih "osvobojenJe" 
fašizma, ki ao ga sami spravili 
do moči. Naš narod se bori, in 
sicer se bori, rekli bi, z golimi 
rokami! V poročilu is domovine 
od 4. sep. čitamo besedei "Naj-
večja naša letava Jo pa tai t e 
vol kol poldrugo loto se borimo 
In umiramo. Nad t l % vsega 
ljudstva Jo bilo ali Isgnano, alt 
ssprto. ali uatrolteAo. la vendar 
nista no Anglija M Amerika 
lasoU Ao besede sa nas glsde na-

Pr foor je . DeJhTda 

»memb-
to. Male 

ga za Ameriko, It manj pot 
nega za svetovno politik^ 
notice so povedale, da se vrli, 
Tudi sliko odbora je eden pri-
nesel. •'Press" je prinesel tudi 
uvodnik o kongresu, ki Je bil pa 
bolj negstlven, ki Jasno kaže, ka-
ko Imam prsv, ko trdim, da ne 
ameriška ne svetovna, Javnost 
nalega vpralanje ne pozna v ti-
sti važmfctl, v kateri bi ga nujno 
morala. 

Torej v tem kongres res ni 
bil pravi kongres, temveč samo 
priprave na drugega pravega 
Bilo Je to ssmo strogo slovensko 
notrsnje zborofUnje. V Wssh 
tngtonu in v Clevelandu so ne-
kateri politiki celo trdili, da ni 
Čss za take "narodne" kongrese. 

Glavni namen pravegs kongr* 
ss Je pa ravno zborovati sa A me 
rlko In sa vse savosnlko. ne za 
nss Slovence. Mi o vsem vemo 
in smo vsi o tem prepričsni. 

Zsto ns kongresu nI bilo ne 
zastopnikov ameriški« vlade, ne 
zastopnikov zavezniških vlad, 
ssj lokalni konzul! bi bili m o n h 
biti nsvzoči, da bi mu dsll s svo-
jo navzočnostjo mednarodni po-
men, ds bi pokarali, ds se ns 
kongresu vrli n lka j konstruktiv 
neka za Ameriko In ves svet, za 
podlago, ssj del podlsgo ss sve-
tovni trslnl mir. Vsi zsveznllki 
narodi bi morali biti nsm Rlo-
veneom še hvsletnl, ds se trudi 
rno zs nekaj, kar Je njih delo, za 
kar se ssml tnUdijo, Vsak dro-
bec- je dober, ki gs kdo doprlneae 
zs pravilno rešitev sveta po voj-
ni, da ne bomo zopet kmslu pri-
šli v tako strašno nesrečo H te-
gs stališča dobi kongres tisti po-
men. ki ga mora imeti. Ne sme-
rno pozsbttl, ds dsnes nsrod do-
ms ne more govoriti, ne more 
delstt, aato pe moramo mt toliko 
bolj delstt velikopotezno, sve-
tovno. 

Anglija In Amerika povedali gle-
de toga besedo, da bomo vedeli, 
s s l u j so borimo In sakaj umlrs-
mol" Kongres bi bil moral to 
zahtevo naroda doma tako sa-
kričati, da bi jo aillai ves svet. 
Res danes ni čas, da bi se govo-
rilo o mejah, govori se pa lahko 
o pravici, ki se naj temu junaku 
pove pred vsem svetom, da jo bo 
dobil celo in neokrnjeno kot pla-
čilo sa potoke svoje krvi. 

Letos poleti ao naenkrat tačeli 
ameriški čaaopisl zelo veliko pi-
sati o Sloveniji, o Slovencih ln 
njih velikih žrtvah za Zavezni-
ke, Zadnjo tri meeeci« se pa opa-
ža po vsem časopisju, ksko sa 
skrbno oglbljejo Slovence ssmo 
Imenovati. 

Rsvno te dni sem se v State 
Departmentu radi tegs bridko 
pritožil, ker parno to zasledu-
jem, pa ml je uradnik pritrdil, 
ds je to res ln ml je obljubil, da 
se bo to popravilo. 

Bratje, gre za velike stvari! 
Časi so veliki, tako veliki, ds se 
jih večine Izmed nas komaj sa-
veda, ker ne sledi poteku politi-
ke. Kongres pa vsegs tegs ne 
sme prezreti, zato je kongres. 
Doseči moramo ns vssk način/ 
ds se hrsbrost nsšegs naroda 
prizna vsepovsod, pa tudi upo-
števa, da se nsrod doms pohvsll 
Javim pred vsem svetom. To bo 
vsaj kapljica tolažbe v njegovem 
strašnem trpljenju. Zagotoviti 
se mu'mors, ds njegove žrtve ne 
bodo zssfmj, temveč obilno po-
plačane, ko bo prišel dan plačila 
In če bi tega ne hoteli storiti, po-
tem naj pa rsje zakJičejo narodu 
doma, da ne bo dobil nič, da bo 
rnoral oststi v sužnostl, potem 
škoda vsake kapljice krvi, kate-
ro preliva v potokih. Tegs pa 
vender noče ne naša državs ln 
ne Zavezniki in ne nsrod domu 

Toda, če ml ssml ne b<»mo do-
segli vsegs tega. kdo bo drugi? 
Ce mi boja narode doma tako ns 
pojmujemo ln se ne potrudimo, 
ds dosežemo, da ga bodo tsko 
pojm 
naša vlsda, kdo bo? 

Zalii mors imeti prsvi kongres 
tolik nuna jen sijaj, kolikor ga 
mu najvsčjegs moremo dati s 
paradami in s udeležbo raznih 
»astoprilkov in s jsvno propa-
gsndo |n publlclteto po svetov-
nem časopisju. 

Heveda ta kongres tega nI 
Imel, ker ni bilo čeaa in ker je 
bil pozimi 

(Dafye prihodnjič^ 
AOIT1RAJTE SA r f tMVBTOl 

pojmovali tudi drugi, zlasti pe 



DOLGA 
ROKA 

S. M . G A R D E N H I R E 

(Se nadaljuje.) 
Odgovorila ni niti na njegove besede, niti na 

njegovo smehljanje; ne da bi se priklonila, je 
šla iz sobe. 

"Ali v resnici to /nürlite, kar ste namignili o 
smrti uboge mrs. Garde?" je vpralal Vining. 

'Tu pa tam se seveda motimo v svojih konč-
nih zaključkih," je odgovoril Conners. "V tem 
slučaju pa moram prositi, da molčite o vsem; ne 
sme nasuti nikakršna govorica, in jaz bi ne 
pripustil, da bi moje naziranje nasprotovalo 
mnenju državnega pravdnika. Za vse je bolj-
še, če popolnoma molčimo." 

Connersov nastop je na vse nas napravil glo-
bok vtisk; ne da bi izpregovorili besedo, smo 
čakali, da se vrne miss Wynn. Toda ta se sploh 
ni vrnila. Namesto nje je prišel neki sluga ter 
rekel: "Mrs. Maitland in miss Hortenza sta v 
sprejemnici ter prosita, naj pridejo gospodje 
tja." 

Odšli smo iz knjižnice skozi dolg hodnik v 
sprejemnico. Dami sta naju čakali' brezdvom-
no precej nestrpno, in mrs. Parton naju je pred-
stavila. Mrs. Maitland je bila okrogla, majhna 
blondina, navadnega tipa; videlo se ji je, s kak-
šnim trudom se je držala pokonci. Žalost ni 
škodovala njeni debelosti, čeprav se ji je pač 
poznalo, da je mnogo pretrpela. Ni imela pa 
narave, da bi obupala ali pa da bi zavrnila to-
lažbo; imela je materialen temperament. 

Hortenza, njena hči, pa je bila drugačna. To 
se je tako dobro videlo, da sem moral pri pr-
vem pogledu misliti, da je podobna očetu. Bila 
je srednje velikosti in delala je vtisk, da je 
morala biti v veselih, zdravih Časih zelo krasno 
dekle; zdaj sta seveda žalost in beda škodovali 
vsej njeni zunanjosti. V njenih očeh je žarela 
vročina, koža je postala upadla in rumena, le 
hektično rdeča maroga ji je gorela na licih. Ma-
ti in hči sta bili bogato oblečeni. In ker sva ve-
dela kakšne bolesti sta pretrpeli, se je že vna-
prej izražalo v najinih očeh gotovo spoštovanje. 
Ko naju je mrs. Parton predstavila, je začel 
Conners brez vseh formalitet in ozirov govoriti 
o zadevi. Sicer ni nikdar rad občeval z ženska-
mi, vendar pa ga to ni nikdar oviralo v njegovih 
dolžnostih; o tem sem se le zdavnaj prepričal. 

"Dobil sem pismo od vaše hčere, mllostlva 
.gospa",Je začel ter se obrnil proti mrs. Mait-
land, kakor hitro sva sedela. "V tem pismu me 
je prosila za pomoč, in v istem zmislu se je o-
brnil na me mr, Vining — smem torej kar na-
ravnost govoriti?" . 

"Rotim vas, storite to!" 
Hči je odgovorila namesto matere. Conners 

je resno in mirno pogledal mlado damo, in nje-
gov pogled ji je moral dati poguma, kajti mir-
no je vzdržala ta pogled. 

"Mr. Vining je napram meni popolnoma od-
krito govoril," je nadaljeval Conners, "toda od-
kar me je obiskal, je v vašem krogu zopet u-
mrla ena oseba. Kako dolgo ste poznali mrs. 
Garcio, milostiva gospa?" 

"Da, odkar tukaj stanujemo", je odgovorila 
mrs. Maitland. "Stanovala je že v soseščini, ko 
smo se semkaj priselili." 

"Ker je dama mrtva, lahko prosto o njej go-
vorimo," rekel Conners ter pogledal hčer. "Mrs. 
Garda je prej nastopala kot somnambula, in 
kakor sem slišal, ste zelo mnogo z njo občevali. 
Ali je kdaj poskusila, vam prorokovati?" 

Mlada deklica je povesila oči. 
"Govorite brez strahu," je pripomnil Con-

ners ter ji dal že s svojim glasom poguma. 
"Morda vam lahko pomagam, ker poznam delo-
vanje teh ljudi. Ali vam je rekla, da morate 
molčati?" 

Miss Maitland je očtvidno postajala vznemir-
jena. Ko smo nekoliko časa molče čakali, je 
prikinila z glavo. 

"Zdaj razumem marsikaj," je nadaljeval Con-
ners. "Če je to res, tedaj je govorila z vami o 
gotovih stvareh, ki se razen vas tudi drugih 
tičejo. Gotovo bi vam ne prepovedala govoriti 
o stvareh, ki so se nje osebno tikale. Menim, 
da vas je smrt te žene oprostila, da še. nadalje 
pripisujete kakšen pomen njenim izrekom, če 
ste sploh kdaj to storili. — Toda jaz menim, 
miss Maitland, da gre zdaj za resnejše stvari 
nego za tajnosti, na katere ste po vašem mne-
nju vezani, ženska vas je menda ostraiila. Ali 
vam je najprej povedala slučaje smrti, ki so 
zadeli vašo rodbino?" Mr. Vining, mislim, da 
bi bilo dobro, če stopite na stran miss Maitlan-
dove. 

Mlado dekle se ni moglo več zdržati; krčevito 
je začela jokati in se tako tresti, da jo je mo-
gla le roka skrbne matere ščititi ter je pridržati 
na njenem stolu. Tedaj pa se je Vining posta-
vil na njeno stran, in tudi mrs. Parton jI je po-
magala. 

"Vidim, da imam prav", je nadaljeval Con-
ners, ko se je ubožica nekoliko pomirila. "Ze-
lo obžalujem, da sem vas tako zelo vznemiril, 
toda bo pozneje tem boljše. Pregnati hočemo 
oblake, da damo prosto pot jasni dnevni sve-
tlobi." 

Vining ga je hvaležno pogledal, in Conners 
je nadaljeval: "Ali vam je mrs. Garcia poveda-
la, da bi mogli vi s svojim osebnim posredova-
njem preprečiti to zlo? Ali vam Je rekla, da 
bo vaša svojeglavost povzročila dogodke, ki so 
se pozneje v resnici dogodili?" 

Mlada deklica je odrinila od sebe roke, ki so 
jo obdajale in ščitile, ter vstala. S široko od-
prtimi očmi, iz katerih se je čltala neizrekljiva 
groza, je gledala Connersa. 

"Kako je mogoče, da to veste?" je vskliknila 
ter komaj dihala. "Ali vam je mrs. Garcia to 
povedala?" 

"Ne; mr. Vining", je mirno odgovoril Con-
ners. 'To se pravi, on mi je toliko povedal, da 
sem mogel, ko sem vpošteVal dejstva, pravilno 
sklepati. Ko ste nekoliko pretrpeli žalost za 
svojim očetom ln svojima bratoma, ste se brez-
dvomno jeli bati za svojo mater ln mr. Vinin-
ga. V zvezi z, nevarnostjo, ki je baje ta dva 
čakala, ste rabili izraz "ogroženo". Ali je mrs. 
Garcia grozila, da bosta ta dva umrla, če bi vi . 
to ali ono dejanje storili ali opustili, dočim je 
vaša vest vendar nasprotovala tej zahtevi?" 

Mlada deklica si je z rokama zakrila obraz 
ter se zgrudila na stol. 

"Res je," je jecljala. "Neizrekljivo so me 
strašili. Imela sem čut, kakor da sem odgovor-
na za izgubo svojih dcagih, in vendar nisem 
mogla drugače postopati. Nič drugega nisem 
želela, da tudf jaz umrJerA." 

"Vidim, da je vse tako, kakor sem si pred-
stavljal; kajti drugače bi si tudi ne mogel raz-
lagati vašega obnašanja. Seveda se vam ne mo-
re ničesar očitati, ln hudodelka mora zdaj po-
lagati račun o svojem delu pred sodnikom, pred 
katerega bomo vsi poklicani. Ker sta vaša ma-
ti in mr. Vining še živa, mrs. Garcia pa mrtva, 
vas prosim, da govorite odkrito in da nam ni-
česar več ne skrivate." 

"Rekla je, da moram poročiti njenega sina," 
je skoraj neslišno rekla deklica. 

"Kaj?" je zdaj s čudnim glasom vzkliknil 
Conners. In videl sem, da je zdaj on iznena-
den. « 

"Prosim, oprostite," je rekel, ko se je še en 
trcnotek obotavljal. "Tega nisem pričakoval." 

(Dalje prihodnjič.) 

Podoba izza 
mladosti 

Povest. Spisal Ivo Troit 
(Nadaljevanje.) 

P<> očetu ni žalovala mnogo: 
bil je okruten, strog svojim lju-
dem. u napram diu^im—prava 
"slovi-nsku ovca" — preponilen 
tep«f, ki si v dolgih letih svoje-
ga bivanja v tem ktnju ni znal 
priboriti niti toliko pravice, da 
bi domačini smatrali njegove 
otroke tmakorodne svojim pa 
Klavcem. 

Tisto popoldne, ko je zemlja 
zagrnila starega Zabredo, je sin 
navzlic biitki izgubi..čutil razll 
ko ¡Migrrba bogatih vašcariov in 
malenkostno udeležbo, s a m o 
senco pogrebnih obredov, ko p« 
kopu je jo reveža. Torej neena-
kost celo |>o snu ti. Ali je tako 
uredil Stvarnik* llridko je po-
tožil Minki, ki mu je takoj rur.o-
delu novi nauk. ki bodo p«, njem 
otretVni vsi ljudje na zemlji, 
vsi. tudi ona, tudi France in ma 
ti . . . 

Poslej j« Franc«* spoštoval ¡ 
vsem srcem ^onpod» Karla Ho-
tel je MH I stvari sami do dna že 
V nekoliko dneh. Jemal je Mm 

,i i _ m a — a 
ki knjige in časopise, se zaril 
pod streho na senu k oknu v 
bvislih in čital, škripal z zobmi, 
mislil, se jezil in z^pet čital in 
zopet škripal. Srce mu je bilo 
kakor največje kladivo v fužini. 
V prsih je vrelo, ga peklo in žga-
lo. Ne, tega ne more ohraniti 
zase! Začel je }iriti novi nauk 
nuni tovariši Rezijani, pozneje 
nuni delavci na cesti in ga jc 
slednjič razlagal kot moderni 
a|M>htol kar pod lipo sredi vasi 
zbranim radovednežem, ki se jih 
ne manjka nikjer, 

Toda nova iznajdba ni nudila 
na domačih tleh dovolj dela in 
uspehov preglasnemu mladeni-
ču. Možje, ki so jim še danes 
mari državni in sploh človeštvu 
potrebni rakoni, so mu začeli 
stopati na pete in na prste, in 
France Zabtcdov se je umaknil 
tej preveliki pozornosti v mesto, 
kjer so mu bila plodovitejša tla 
In hvaležnejše poslušalstvo. 

V tem ča*u je sanjala Minka 
najhlajif «anje svoje mladosti. 
Kakor Aibki bršljan mogočni 
hrast, je njen duh objemal Mar 
tihiča. Sorodni srd, kskor ni 
dvomila niti najmanje da sta, si 
nista šepetali o vrtni ljubezni 
o večni zvestobi; to bi bilo po 
Martiničevrm mnenju prroeblč-
uo. Sanjala sta o veliki ljubez-

ni, sanjala glasno in zgovorno o 
ljubezni, ki naj bi objemala v 
neskončni požrtvovalnosti in po-
polni odpovedi pravic posamez-
nikov, vesoljni človeški rod. "To 
bi bila družina, kakršno je naj-
brž zamislil sam Bog v raju, ko 
nI bil še zasadil drevesa spozna-
nje." 

Tako je navadno pristavljal 
Karel Martinič, zrl samozado-
voljno v svojo ljubljeno učenko, 
ki je radostno pritrjala njegovim 
naukom, in veselo prikimaval 
njenim izpremembam v svetov-
nem redu. ki bi v kratkem rešil 
vso sedanjo bedo in nenravnost. 
Svobodne ljubezen se je pozna-
la vsepovsod. Svobodfia ljubezen 
je odsevala iz vseh pravil rešil-
nih naukov. Svoboda! Pridi, re-
ši nas! .Svobodna—skupna last-
nina' Smrt kapitalu, pogin mo-
gotcem, je bil pravcati mlsererc 
sedanjemu sistemu kapitalizma. 
Svoboda povsod, povsod, svobo-
da nad vse! V svobodi spss! 

Zunaj so ae vlačile jesenske 
meglo, voda je pljuskala od ka 
pa na tla. posamezne kaplje so 
odletale vsled sape celo na šipe 
v oknu. a njej je sijalo navzlic 
temni noči, navzlic jeaenskemu 
vremenu, pravo nebeško solnce 
prve resnične kakor vulkan ne-
ugasljivo vroče ljubezni. De bi 
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ostalo vedno tako! Niti po smrti 
ne bi vprašala, če so nebesa. 

Karel Martinič je pušil fino 
cigaretko, se ji smehljal in se-
daj paseda j pogledoval z istimi 
smehljajočimi se očmi v mračno 
brlečo svetilko na mizi: vedel 
je predobro, kaj osrečuje Minko, 
si čestital na sedanjih i» zlasti 
bodočih uspehih, ji pogladil ko-
dre s čela, poljubil črešnjevorde-
či ustnici ln dejal: "Ti moja srč-
kana mala! Kako bi te mogel 
pozabiti na koncu sveta!" 

"Ali misliš, da bi jaz pozabila 
tebe? Niti onkraj groba!" 

"E, morda še bliže: v objemu 
krasnega ljubčka." 

"Hi-hi-hi! Kako si siten! Ali 
nimam samo tebe, hudobnež?" 

"Pa misliš, da ti bom za ved-
no? Kaj pd, če se jaz zagledam 
v kako rdečelasko? Svoboda vse-
povsod: svobodna ljubezen!" 

Umolknil je in nestrpno čakal, 
kaj poreče deklica, zakaj zdel se 
mu je primeren trenotek za ta-
ko poizkušnjo. To bo šele uspeh 
vseh uspehov, vreden svojega 
učitelja, vreden prebitega truda 
—dosežen namen podle duše, ki 
je uporabila dekličjo neizkuše-
nost v žrtev svoje strasti. 

Da, Karel je bil res brat imo-
vitega graščaka iz bližnjega trga. 
V mladosti je zapravil svojo ded-
ščino, naučil se ni ničesar in le 
po priprošnjah očetovih in ma-
terinih prijateljev dobil službo, 
ki ga je preživljala. Bratu za-
res telesno zelo podoben, mu ni 
bil v nravnosti prav nič. 

Minka ni dolgo odgovorila, a 
on je komaj čakal, da vidi uspeh 
svojega dela in vnovič vprašal: 
"Kaj bi počela, ako bi me vide-
la, da objemam drugo, no?" 

"Iztrgala bi te iz njenih rok— 
tudi z zobmi." 

"Ehe-he! X a j pa, če bi bila ona 
druga—moja žena?" 

Na toliko pokvarjenost člove-
škega srca ni mogla Minka mi-
sliti navzlic vsem ranam in su-
ženjstva sponam, ki jih je pri-
zadejal človeški družbi denar— 
kapital. Za trenotek poparjena, 
se je hipoma in junaško zdra-

mila iz zadrege in rekla odločno, 
jasno: "Tudi njej!" 

"O, ti moja mala nespametni-
ca, ti," ji de ljubeznivo in ji na-
lahno pridvigne z dvema prsto-
ma podbradek, da bi teip zlož-
neje poljubljal ljubezni žejne 
ustnice in ji mogel prepričeval-
neje zreti v lepe oči. "Ali tako 
umevaš svobodno, ljubezen?" 

"Nič drugače! Vsaka žena naj 
ljubi svojega moža, pa bodo svo-
bodne vse." 

"To je—sebičnost." 
Zabredovki, ki je že dolgo dre-

mala v kotu, je molek zdrsnil na 
tla, da se je vsled ropota hipo-
ma zdrznila v dremotni omotici 
in vzdihnila nenadoma in neho-
te: "Očenaš še za tiste duše, ki 
po svetu hodijo, pa nimajo pa-
meti. Očenaš, kateri si v nebe-
sih . . ." 

Minka bi bila najrajša popri-
jela in nadaljevala molitev za 
materjo, tako silno so se ji smi-
lile tiste duše, ki je mati name-
ravala moliti zanje. Kako ne? 
O, groza! Nocoj je spoznala, da 
je med tistimi dušami tudi ona 
sama in z njo njen doslej tako 
oboževani Karel. O ti prezgodnja 
slana! Zakaj si osmodila tako 
krasno razvito prezgodnje cve-
tje! Poparila si brezobzirno naj-
lepše upe nje srca, uničila za 
vselej . . . Ali naj dopušča ona, 
da bi imel Karel še druge? Te-
ga ne, pa tudi če je namesto svo-
bode sebičnost za vse večne ča-
se. 

Kako srčno bi se razjokala sa-
ma nad seboj, nad strto, brez-
nadno mladostjo! Morda Jo je 
pa hotel samo napeljati na to, 
kar namerava ž njo, hotel jo sa-
mo izkušati! Morda! 

Po klancu navzgor ropoče voz 
sosedovega Petra, voz, dobro 
znan tudi Martiniču. Preglednik 
se molče dvigne z ognjišča, na 
tihem stisne Minki ročico, jo po-
ljubi mimogrede in v naglici, da 
se je že čudila toliki površnosti. 
In ona mu prvič ne vrne polju-

H ̂'Moram oditi, prihaja drug 
vasovalec." 

Zdelo se ji je, kakor da je Ka-
rel Martinič došel šele včeraj v 
deželo in da odhaja sedaj le prvič 
od nje iz hiše. O, da bi bilo to 
res! 

(Dalje prihodnjič.) 

SLOVENSKA NARODNA 
PODPORNA JEDNOTA 
Izdaja svoje publikacije in ie 
posebno lisi Prosreia sa koristi 
ter potrebno agitacijo STO Jih 
društev in članstva in sa propa 
gando krojih idej. Nikakor pa 
no sa propagando drugih pod' 
pornih organizacij. Vsaka or 
ganlzadja ima običajno svoje 
glasilo. Torej agitatorlčnl dopisi 
in naznanila drugih podpornih 
organizacij in njih društev naj 
ao ne pošiljajo listu Proeveta. 

MALO POJASNILA NARočm 
K O M PROSVETE 

Zadnjo čas« prihajajo priiofr 
saradi počasnega ali n e p r i T Z 
g a d o s t a v l j a n j a Prosvele. Neb 
iori celo kritizirajo upravo r* 
loga. kot da mi ne skrbimo do 
•olj *a to stvar, kar pa ni ras. I 
skrbimo kolikor največ mog« 
s a h i t r o s t l n točnost odpošilja, 
Proevete. Ampak tu so zdaj dr 
g e r a z m e r a . Mi živimo v ure<j 
nlh časih vsled vojne in protin* 
d a b i n a r o č n i k i to upoštevali k 
imeli malo potrpljenja. Za pri 
moro naj navedemo del puma. fc 
s m o g a p r e j e l i iz gl. urada cika 
ko pošte, kjer pišejo med drv 
gim tudi tole: 

" N a t i soče Izurjenih delavce 
Je • a r m a d i ln veliko postnih» 
radov Je. katerim primanjkuj 
takih isvešbanih uslužbencem 
Polog tega Je tudi zelo težko ii 
• n e k a t e r i h slučajih skoro nem« 
gočo vzdrževati tovorne avtom« 
bilo in druge odpošiljat vene p< 
t r e b š č i n e . Tranaportacija vojni 
d i v i z i j i n materiala je tudi p< 
vzročila veliko nerednost m« 
poštnimi vlaki. 

V s o t o p a bo še bolj nereda 
radi večjega potovanja in previ 
š a n j a m o d . prihajajočo božiča 
sezono. Trud sa najboljšo izpo 
nltor našega dola bo neobhodo 
potreben od vsakega člana poč 
noga urada, ako hočemo, da U 
m o o b d r ž a l i n a š Izvedljivi rekoi 
• opravi pošte sa božične prani 
ko. Torej prosimo sa sodelovtn 
in malo potrpljenja." 

Is toga Jo precej razvidno. o< 
kod prihajajo poiežkoče. Vila 
toga apeliramo na naše naroen 
ko sa potrpljenje in pa. da m 
takoj Obvestijo o sprememba 
SToJih naslovov. Skupno in sp< 
razumno bomo to najlepše izn 
šili. PHILIP GODINA, 

upravitel 

TISKARNA S.N.P.J. 
• sprejema vsa • 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, 

v časnike, knjige, koledarje, letake itd. v 
slovenskem, hrvatskem, slovaškem, češkem, 
angleškem jeziku in drugih 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SNPJ, 
DA TISKOVINE NAROČA V S V O J I TISKARNI 

. . . » Vse pojasnila daje vodstvo tiskarne 
. . . . Cene smerne, junijsko delo prva vrste 

Pišite po informacije na naslov: 

SNPJ PRINTERY 
2657-59 S. Lawndale Avenue - - Chicago, Illinois 

TEL. ROCKWELL 4904 

British Shell Knocks Out Tan» 
rwm 

TMa mraordlnary a*-tl*»' photo vaa tekee with a UWsHoto Wna leal 
aa a British *4d gun dmpped a .hell beeide a Germu tanki« tke Erre! 
«en ¿»a* . The tank, ,iiMbled b, . prerlo». abet, made an « a , U r 2 
. Isr the feaaera. The photo was radioed from Cairo to N t v Tsrt*^ 

NAROČITE SI DNEVNK PROSVETO 
Pe sklepu 12. redna konvencije se lahke naroči na list Prosvalob 

prišteje eden. dva. trt štiri ali pet članov Is ene druŠine k enil naroi 
nini List Prosvete stene sa vm enako, m člane aU nečlane H K >• 
eno letno naročnino. Ker pa člani še plačajo pri asesmeniu $1.20 » 
tednik, se jim to prišteje k naročnini. Torej sedsj ni vsroka. raa 
da Je list predrag sa člane SNPJ. Liet Proevete Je vaša lastnina is 
gotovo Je v vsaki društni nekdo, ki bi rad čital list vsak dan. 

Pojasnilo:—Vselej kakor hitro kateri teh članov preneha biti član 
SNPJ, ali če se preseli proč o d družine in bo zahteval sam svoj m 
tednik, bode moral tisti član Iz dotične družine, ki Je teko skupno 
naročena na dnevnik Prosveto, to takoj nameniti upravniitvu in«, 
in obenem doplačati dotično vsoto listu Prosveto. Ako tej» ~ 
stori, tedaj mora upravništvo znižati datum sa to vsoto naročnini 

Cena ilatu Proereta Jot 
Za Združ. dršave ln Kanado M 00 Za Clcero in Chlcago Je 9 ! » 

$Ji 
51« 
X* V% 
IM 

izpolnite «podnji kupon, pruosue p o i i - - - ~ • 
Money Order v pismu in ei naročite Prosveto. ilet. ki Je vate laimuu. 

PROSVETA. SNPJ. 
2SS7 So. Lawndale Ave. 
Chicago. Hl. _ 

Priloženo pošiljam naročnino sa liet Proevete vsoto I -

L lase. - — Ä društva U — 

Naatov — ' 

Ustavite tednik la ga pripišite k moji netočnim od s J * * ^ 
f'l«noe moje družine t 
8. ft- d r a é m št. — 

s. j ČL društva št 

4. ' Ö društva Hi " 

5. — Ä 

1 tednik in 4J0 1 te< Inik in .... 
t tednika in . 9.S0 2 te< laika ln -
3 tednike in . SM 3 M Inike in « 
4 tednike in . i-sa 4 te< Inlke In . 
1 tednikov In nič 

Za Evropo | e 

1 te< 
„ M . ,. 

laikov in 
„..JIJO 

Kov naročnik • 


